

# Život Cirkvi

Ročník 18

45/2011



**Nekonečné horizonty kardinála Korca,  
knižný životopis v predaji**

## Cena hladu

„Celé medzinárodné spoločenstvo musí konať rýchlo a rozhodne, aby sa z planéty odstránil nedostatok potravín“. Týmto tvrdením sa začína nedávno publikovaná správa troch agentúr Organizácie Spojených národov, špecializovaných v tejto oblasti: Organizácia pre výživu a poľnohospodárstvo (FAO), Svetový potravinový program (WFP) a Medzinárodný fond pre poľnohospodársky rozvoj (IFAD). Tieto tri špecializované agentúry OSN vydali po prvýkrát v histórii spoločnú State of Food Insecurity (SOFI), správu o stave nedostatku potravín vo svete, ktorú doteraz každoročne vydávala Organizácia pre výživu a poľnohospodárstvo.

Určite to nie je po prvýkrát, kedy sa boj proti hladu objavil ako svetová priorita v dokumentoch OSN. Ale správa o nedostatku potravín vo svete z tohto roku ukazuje evidentnejšie, ako tomu bolo v minulosti, že je potrebné radikálne prehodnotenie politiky v tejto oblasti. To isté vyplýva z názvu témy, ktorú vybrali pre tohtoročný Svetový deň výživy slávený 16. októbra: «Ceny potravín, od krízy ku stabilite».

Dynamika cien poľnohospodárskych produktov, určovaná globalizáciou obchodu, už priniesla devastáciu a hrozí, že sa ceny stanú nekontrolovateľnými.

Poukazujúc na infláciu a premenlivosť cien základných potravín, Správa z roku 2011 podčiarkuje, že «malí poľnohospodári a tí najchudobnejší sa stále viac stávajú zraniteľnejšími», a že z dlhodobého hľadiska to bude mať vážne dôsledky na rozvoj celých krajín.

Najvyššiu cenu platí – ako vždy – Afrika. Kontinent s najmenšou zodpovednosťou za finančné mechanizmy, ktoré spôsobili a predlžujú globálnu krízu, ale ktorý najviac zo všetkých pociťuje výkyvy na medzinárodnom trhu. Tohtoročná správa pripomína, že zodpovednosť v tejto oblasti nesú silné ekonomiky a zdôrazňuje, že «je potrebných viac dlhodobých investícií do poľnohospodárstva, uprednostňujúc drobných poľnohospodárov, ktorí sú hlavnými producentmi potravín v mnohých častiach rozvojového sveta». Dokument teda potvrdzuje, že rozvoj vidieka s konsolidáciou a revitalizáciou, ale aj modernizáciou malého poľnohospodárstva, je rozhodujúcim a povinným krokom pre budúcnosť Afriky a sveta.

Určite sú nevyhnutné verejné aj súkromné investície do zavlažovacích systémov, do výskumu semien vhodných pre to ktoré prostredie. Avšak kľúčovým elementom je predovšetkým politika: je potrebné stanoviť obchodné pravidlá, ktoré budú chrániť ceny na domacom trhu pred kolísavosťou cien na medzinárodnom trhu. Rovnako je to aj u iných produktov – myslí sa tu na choré hypotekárne úvery, špekulácie s energetickými zdrojmi – cena jedla je ovplyvnená predovšetkým trhovým predajom. Ak sa pôvodná cena poľnohospodárskych produktov o niečo zvýši – čo je prevažne určené v distribučnom reťazci – v bohatých krajinách to má pre spotrebiteľa zanedbateľný význam. Ale v chu-

dobných krajinách je situácia úplne odlišná. Čísla, ktoré pred pár dňami zverejnila Svetová banka, ukazujú, že nárast cien potravín medzi rokmi 2010 a 2011 spôsobilo, že viac ako 70 miliónov ľudí tejto planéty sa dostalo za hranicu extrémnej chudoby.

Z toho vyplýva nutnosť efektívnejších pravidiel na potlačenie špekulácií, ktoré vyžaduje OSN. Ale tak ako sa to deje na druhej strane mince rozvoja, t.j. práce, tak aj v obchodnom sektore, majú medzinárodné vyhlásenia ďaleko do ich konkrétnej realizácie. Nijaká politická vôľa na svetovej úrovni nedokáže odporovať finančnému systému, ktorý sa v poľnohospodárstve zaoberá iba na určovanie cien výrobkov určených k spotrebe na severnej pologuli – často v rukách nadnárodných korporácií a teda, naviazaných na mechanizmy globálneho obchodu – a takto stále viac nahľadáva podporu poľnohospodárstva.

Benedikt XVI., vedomý si tohto problému, ide ešte ďalej a vo svojom posolstve k Svetovému dňu výživy, priamo a nekompromisne poukazuje na pôvod tohto zla a jeho riešenie:

„Tvárou v tvár dramatickému rozšíreniu hladu nestačí len premýšľanie, analýza problémov a vyslovenie disponovanosti k pomoci. Príliš často totiž tieto prvky zostanú bez akejkoľvek odpovede, pretože sú uzavreté len v sfére emócií a nedokážu vyburcovať svedomie k hľadaniu pravdy a dobra. Neustále sa opakujú snahy ospravedlniť svoje konanie a predovšetkým zanedbávanie konania, ktoré je spôsobené egoizmom a bočnými cieľmi a zámermi. Zámerom tohto svetového dňa by naopak mala byť snaha zmeniť konanie a rozhodnutia k tomu, aby sa pre každú ľudskú bytosť zabezpečil – dnes a nie zajtra! – prístup k základným potravinám, a aby poľnohospodársky sektor disponoval dostatočným množstvom investícií a zdrojov k stabilizovaniu produkcie a teda aj trhu.“

Pri riešení problémov pápež neostáva vo všeobecnej rovine, ale poukazuje na zodpovednosť každého človeka: „osvojenie si zodpovedného životného štýlu, nevyhnutná striedmosť v správaní a v spotrebe, aby sa tak uprednostnilo dobro aj pre budúce generácie v kontexte udržateľného rozvoja, ochrany stvorenstva, spravodlivej distribúcie zdrojov a predovšetkým konkrétnych snáh nasmerovaných k rozvoju ľudí a národov“.

Na záver iba malé porovnanie. Podľa súčasných oficiálnych štatistík Svetovej banky žije vo svete 1,4 miliardy ľudí v extrémnej chudobe a trpí podvýživou. Hranicou na definovanie extrémnej chudoby je pre Svetovú banku suma menej ako 1,25 amerického dolára na deň pre jednu osobu. Podľa iných, už neoficiálnych štatistík, žije vo svete – hovoríme teraz o severnej pologuli, teda rozvinutých krajinách – viac ako 1,5 miliardy ľudí, ktorí „trpia“ nadváhou.

RV, Jozef Šofranko SJ

## Benedikt XVI. na vešperách na začiatku roka na pápežských univerzitách

*Vatikán, 4. novembra (RV)* – Svätý Otec predsedal v Bazilike sv. Petra slávnostným vešperám pri príležitosti začatia nového akademického roka na pápežských univerzitách. Vo svojej homílii vychádzal z úryvku z Prvého listu sv. Petra, v ktorom sa píše o úlohe, ktorú v kresťanských spoločenstvách majú tí, ktorí ich vedú. „Od počiatkov Cirkvi bolo jasné poslanie a úloha predstaviteľov cirkvi, ktoré založili apoštoli na ohlasovanie Božieho slova skrze kázanie a slávenie Kristovej obety – Eucharistie. Apoštol Peter ponúka veľké povzbudenie: «Starších, čo sú medzi vami, prosím ako spolustarší a svedok Kristových utrpení, ale aj účastník jeho slávy, ktorá sa má v budúcnosti zjaviť» (1 Pt 5,1). Túto výzvu predkladá mocou svojej vlastnej skúsenosti stretnutia sa so vzkrieseným Kristom. (...) Pásť Kristovo stádo je povolaním a úlohou, ktorú majú spoločnú, a ktorá ich osobitne spája navzájom, pretože sú spojení osobitným spôsobom s Kristom.“

Svätý Otec zdôraznil, že „apoštolské povolanie žije vďaka osobnému vzťahu s Kristom, ktoré je živé neustálou modlitbou a vedené vášňou ohlasovania prijatej zvesti a skúsenosťou viery apoštolov.“ Pápež poukázal na tri podmienky, ktoré sú nevyhnutné, aby sa život kňaza pripodobňoval Kristovi: Chut' a ochota spolupracovať s Ježišom pri šírení Božieho kráľovstva, nezištnosť vo vykonávaní pastoračného poslania a postoj služby:

„V povolaní ku kňazskej službe je predovšetkým stretnutie s Kristom, byť ním fascinovaný, zasiahnutí jeho slovami, gestami a celou jeho osobnosťou. Dokázať rozlíšiť medzi mnohými hlasmi jeho hlas a odpovedať ako Peter «Pane, a ku komu by sme išli? Ty máš slová večného života. A my sme uverili a spoznali, že ty si Boží Svätý» (Jn 6,68-69). Je to ako byť ožiarení Dobrom a Láskou, ktoré z neho vychádzajú, cítiť sa prijatí do takej miery, že si človek želá ostať s ním ako dvaja emauzskí učeníci: «Ostaň s nami, lebo sa zvečerieva» (Lk 24,29) a ohlasovať svetu evanjelium. Boh Otec poslal večného Syna na svet, aby realizoval jeho plán spásy. Ježiš Kristus ustanovil Cirkev, aby sa v čase rozšírili dôsledky vykúpenia. Kňazské povolanie má svoj pôvod

v tomto konaní Otca realizovanom v Kristovi, skrze Duha Svätého. Ohlasovateľ evanjelia je teda ten, kto sa nechá pritiahnúť Kristom, ktorý dokáže «ostať» s ním, kto vstúpi do intímneho vzťahu priateľstva, aby sa všetko naplnilo «podľa Božej vôle» (1 Pt 5,2), podľa jeho vôle lásky, s vnútornou slobodou a hlbokou radosťou v srdci.

Na druhom mieste je to povolanie byť správcami Božích tajomstiev «nie pre mrzký zisk, ale ochotne» (tamže). Nikdy sa nemôže zabudnúť, že do kňazstva sa vstupuje skrze sviatosť vysviacky a to znamená otvorenie sa Božiemu pôsobeniu každodenným rozhodnutím obetovať seba samých jemu a svojim bratom, ako hovorí evanjelium: «zadarmo ste dostali, zadarmo dávajte» (Mt 10,8) Pánovo povolanie nie je ovocím osobných kvalít, ale je darom, ktorý je dôležité prijať a ktorému sa treba obetovať nie podľa svojho plánu, ale podľa Božieho plánu, veľkodušným spôsobom, aby on s nami pracoval podľa svojej vôle aj keď tá často nekorešponduje s našimi túžbami. ... Nikdy nesmieme zabudnúť – ako kňazi – že jediným správnym prístupom k službe Pastiera nie je úspech, ale kríž. (...)

V tejto logike, byť kňazmi znamená byť služobníkmi aj príkladom vlastného života. «Bud'te vzorom stáda», nabáda apoštol Peter (1 Pt 5,3). Kňazi sú správcami prostriedkov spásy, sviatostí a osobitne Eucharistie a sviatosti pokánia. Nepoužívajú ich podľa svojej vôle, ale ako pokorní služobníci pre dobro Božieho ľudu. Je to teda život hlboko poznačený touto službou: pozornou starostlivosťou o zverené stádo, verným slávením liturgie a pripravenosťou slúžiť všetkým bratom, predovšetkým chudobným a tým, ktorí to najviac potrebujú. Prežívaním tejto «pastoračnej lásky», podľa príkladu Krista a s Kristom, každý kňaz – na akomkoľvek mieste, kde ho Pán povoláva – bude môcť v plnosti realizovať seba samého a svoje povolanie.“

Na záver svojej homílie sa Svätý Otec obrátiac sa na študentov laikov a rehoľníkov pripomenul, že „pre každého je dôležité, aby sa denne učil ostávať s Ježišom, aby sa nechal fascinovať jeho láskou“.

-jš-

## Benedikt XVI.: Múdrosťou je konať skutky milosrdenstva zavčasu

*Vatikán, 6. novembra (RV)* – Benedikt XVI. sa v nedeľu prihovril veriacim pre modlitbou Anjel Pána.

Drahí bratia a sestry!

Biblické čítania dnešnej nedele nás pozývajú, aby sme znova uvažovali nad večným životom, tak ako sme začali pri Spomienke na všetkých verných zosnulých. V tejto otázke sa môže vidieť jasný rozdiel medzi tými, ktorí veria a tými, ktorí neveria. Alebo sa môže rovnako povedať: medzi tým, kto dúfa a tým, kto nedúfa. Ako píše svätý Pavol Solúnčanom: „Nechceme, bratia, aby ste nevedeli, ako je to so zosnulými, aby ste sa nezarmu-

covali ako ostatní, čo nemajú nádej“. (1 Sol 4,13). Viera v smrť a zmŕtvychvstanie Ježiša Krista znamená, aj v tomto prípade, rozhodujúci rozdiel. Svätý Pavol vždy pripomína kresťanom v Efeze, že prv než prijali Radosnú zvesť, boli „bez nádeje a bez Boha na svete“ (Ef 2,12). V skutočnosti náboženstvo Grékov, mýty a pohanské kultúry, neboli v stave vnieť svetlo do tajomstva smrti, tak ako hovorí jeden antický nápis: „In nihil ab nihilo quam cito recidimus“, čo znamená: „Ako rýchlo padáme z ničoty do ničoty“. Ak odstránime Boha, ak odstránime Krista, svet znovu upadne do prázdnoty a tmy.

Toto sa odráža aj vo vyjadreniach súčasného nihilizmu. Nihilizmu, ktorý si často vôbec neuvedomuje, že nakažuje mnohých mladých.

V dnešnom evanjeliu sa nachádza podobenstvo, ktoré hovorí o 10 pannách pozvaných na svadobnú hostinu, symbol nebeského kráľovstva, večného života (Mt 25,1-13). Je to radostný obraz, prostredníctvom ktorého Ježiš učí pravde, ktorá nás privádza do diskusie o týchto desiatich pannách: päť ich vstupuje na hostinu, pretože pri príchode ženicha mali dostatok oleja na zapálenie svojich lúč, zatiaľ čo iných päť zostalo vonku, pretože hlúpe nemali toho oleja dostatok. Čo vlastne znamená ten olej tak nevyhnutný na to, aby bolo možné vstúpiť na svadobnú hostinu? Svätý Augustín (porov. Rozhovory duše s Bohom 93, 4) a iní antickí autori v tom nachádzali symbol lásky, ktorý sa nedá kúpiť, ale iba prijať ako dar, ktorý sa chráni svojou intimitou a uskutočňuje skutkami. Skutočnou múdrosťou je, využiť smrteľný život na konanie skutkov milosrdenstva, pretože po smrti to už viac nebude možné. Keď budeme zobudení k poslednému súdu, ten sa bude konať práve na základe vykonanej lásky počas pozemského života (porov. Mt 25, 31-46). Táto láska je Kristovým darom, ktorý do nás vlieva Duch Svätý. Kto verí v Boha – Lásku, nesie v sebe neprekonateľnú nádej ako lampu, ktorou prechádza cez noc smrti a prichádza na veľkú oslavu života.

Prosme Pannu Máriu, Stolicu múdrosti, aby nás učila skutočnej nádeji, tej, ktorá sa stala v Ježišovi telom. On je cesta, ktorá vedie z tohto života k Bohu, do večnosti. On nám dal spoznať Otcovu tvár, a takto nám daroval nádej plnú lásky. Kvôli tomu sa Cirkev obracia na Pánovu Matku slovami: „Vita, dulcedo, et spes nostra“. Od nej sa učme žiť a umierať v nádeji, ktorá nesklame. Preložil:

Jozef Šofranko, SJ

## Benedikt XVI. zaslal ďakovný list prezidentovi Nemecka

Berlín, 8. novembra (RV CZ) – Nemecká prezidentská kancelária zverejnila, že spolkový prezident Christian Wulff dostal osobný list od Svätého Otca. Benedikt XVI. v ňom ďakuje za pozvanie do krajiny a pohostinstvo počas septembrovej apoštolskej cesty. Svätý Otec oceňuje prijatie u spolkového prezidenta a jeho osobný doprovod všetkými etapami nemeckého pobytu a ďakuje za prejavenú úctu a sympatie. Zvlášť podďakovanie vyslovuje za peňažnú zbierku, ktorej výnos poputuje na charitatívny projekt organizácie Misereor v Keni. Svätý Otec vyjadruje pranie, aby sa ohlas jeho návštevy prejavoval i naďalej a aby ľudia znovuobjavili vieru ako prazáklad všetkého dobra. V závere uisťuje obyvateľov Nemecka o svojej modlitbe.

-jag-

## Od severotalianskej obce získal Benedikt XVI. čestné občianstvo

Vatikán, 10. novembra (RV CZ) – Benedikt XVI. získal od severotalianskej obce Natz-Schabs/Naz-Sciaves čestné občianstvo. V tejto malej juho-tirolskej obci, ktorá sa nachádza v autonómnej provincii Bolzano, sa narodili prababička a babička Josepha Ratzingerová - Elisabeth Maria Tauber a Maria Tauber.

Benedikt XVI. svoju babičku spomenul počas audiencie v decembri minulého roka, keď prijal pútnikov z bolzansko-brixenskej diecézy, ktorí venovali vianočný strom na Námestie sv. Petra. Obe príbuzné sa z Južného Tirolska presťahovali do Bavorska, kde si babička budúceho pápeža vzala za muža pekára Isidora Riegera. A obe rovnako v bavorskom Rimstingu zomreli.

Na dnešnú audienciu prišla zo severného Talianska do Ríma delegácia na čele so starostom Peterom Gasserom. Svätý Otec vo svojom krátkom príhovore k juho-tirolským pútnikom poďakoval za to, že sa teraz môže cítiť ešte viac spriaznený s miestami, ktoré mu pripomenulo rozprávanie jeho mamy. Zveril sa, že jeho babička – ktorá zomrela, keď mal tri roky – sa nikdy nezžila s Bavorskom a neustále s clivotou spomínala na krajinu svojho pôvodu.

Doteraz udelilo kardinálovi Ratzingerovi a pápežovi Benediktovi XVI. čestné občianstvo dvanásť nemeckých, rakúskych a talianskych obcí.

-jag-

## Hovorca Svätej stolice o ceste Svätého Otca do Mexika a na Kubu

Vatikán, 10. novembra (RV) - Páter Federico Lombardi, SJ, hovorca Svätej stolice, reagoval na otázky novinárov o možnej apoštolskej ceste Svätého Otca do Mexika a na Kubu. „Očakávanie pápežovej návštevy zo strany mexického ľudu je veľmi dobre známe“, povedal Lombardi.

„Kuba je ďalšou krajinou, ktorá veľmi túži uvidieť pápeža. Práve návšteva pápeža v krajine bude veľkým povzbudením, najmä v kontexte významného výročia – 400. rokov od objavenia obrazu Našej Panej z Caridad del Cobre,“ poznamenal hovorca Svätej stolice.

Páter Lombardi ďalej zdôraznil, že pôjde o veľmi dlhú a náročnú cestu, ktorá z tohto dôvodu nebude môcť mať veľký etáp, ale naopak ich bude menej, avšak s veľkou symbolickou a pastorálnou hodnotou. Svätý Otec a jeho najbližší spolupracovníci aktuálne podľa hovorcu Lombardiho hodnotia viaceré alternatívy a v priebehu najbližších týždňov bude oznámený definitívny program cesty. Každopádne by sa však cesta mala uskutočniť na jar 2012.

-fr-

## Generálna audiencia Benedikta XVI.: Žalm 119

Vatikán, 9. novembra (RV) - Svätý Otec Benedikt XVI. v katechéze na Námestí sv. Petra vo Vatikáne sa tento raz zameril na Žalm 119.

Drahí bratia a sestry,

v minulých katechézach sme meditovali nad niektorými žalmami, ktoré sú typickými druhmi modlitby: žiaľ, dôvera, chvála. V dnešnej katechéze sa chcem pozastaviť pri Žalme 119 podľa hebrejskej tradície, alebo 118 podľa grécko-latinskej. Ide o veľmi zvláštny žalm, jediný svojho druhu. Je takým najmä pre svoju dĺžku: je tvorený 176 veršami, rozdelenými do 22 strof, z ktorých každá má 8 veršov. Ďalšou zvláštnosťou je, že je to tzv. abecedný žalm, čiže je vytvorený podľa hebrejskej abecedy, ktorú tvorí 22 písmen. Každá strofa korešponduje s jedným písmenom abecedy a prvé slovo každého osemveršia začína týmto písmenom. Ide o veľmi originálnu a mimoriadne náročnú literárnu konštrukciu, pri tvorbe ktorej musel autor žalmu preukázať všetku svoju bravúrosť.

No to, čo je pre nás dôležitejšie, je centrálna téma tohto žalmu: jedná sa o impozantný a slávnostný spev na Pánovu Tóru, čiže na jeho zákon, ktorý vo svojom širšom a úplnom rozmere nadobúda význam ako „učenie, poučenie, smernica pre život“. Tóra je zjavenie, je to Božie slovo, ktoré človeka stavia pred otázku a podnecuje ho k dôvernej odpovedi a veľkodušnej láske. Celý tento žalm je preniknutý práve láskou k Božiemu slovu. Žalm ospevuje krásu, spásonosnú moc a schopnosť tejto lásky darovať radosť a život. Boží zákon nie je ťažkým jarmom otroctva, ale darom milosti, ktorá oslobodzuje a prináša šťastie. „V твоjich ustanoveniach mám záľubu, na tvoje slová nechcem zabúdať“, tvrdí Žalmista (v. 16); a ďalej: „Prived ma na chodník svojich príkazov, lebo som si ho obľúbil“ (v. 35); a na inom mieste: „Pane, tvoj zákon veľmi milujem, rozjímam o ňom celý deň“ (v. 97). Pánov zákon, jeho slovo, je centrom života modliaceho sa; v ňom on nachádza svoju útechu, o ňom medituje a uchováva si ho v srdci: „V srdci si uchovávam tvoje výroky, aby som proti tebe nezhršil“ (v. 11), toto je tajomstvo šťastia podľa Žalmistu; a na inom mieste hovorí: „Pyšní vymýšľajú proti mne klamstvá, no ja z celého srdca zachovávam tvoje príkazy“ (v. 69).

Žalmistova vernosť sa rodí z počúvania Slova, ktoré je potrebné uchovávať vo svojom vnútri, meditovať o ňom a milovať ho, tak ako Mária, ktorá „uchovávala vo svojom srdci a meditovala“ o slovách, ktorými sa na ňu obrátil Boh, a taktiež nad mimoriadnymi udalosťami, v ktorých sa Boh zjavoval, pýtajúca sa na jej sú-

hlas viery (porov. Lk 2,19.54). A keď náš žalm začína v prvých veršoch vyhlásením za „blaženého“ toho, „čo kráča podľa zákona Pánovho“ (v. 1b) a toho, „kto zachováva jeho príkazy“, je to v prvom rade Panna Mária, ktorá priviedla k naplneniu túto dokonalú postavu modliaceho sa, opísaného Žalmistom. Ona je skutočnou „blahoslavenou“; tak ju nazýva Alžbeta, pretože

„uverila, že sa splní, čo jej povedal Pán“ (Lk 1,45) a je to ona a jej viera, ktorú dovedil sám Ježiš, keď žene – ktorá kričala: „Blahoslavený život, ktorý ťa nosila, a prsia, ktoré si požíval“ – odpovedal: „Skôr sú blahoslavení tí, čo počúvajú Božie slovo a zachovávajú ho“ (Lk 11, 27-28). Samozrejme, Mária je blahoslavená, pretože vo svojom lone nosila Spasite-



ľa, no oveľa viac je takou preto, že prijala Božie slovo a bola pozornou a milujúcou ochrankyňou jeho Slova.

Žalm 119 je teda celý pretkaný týmto slovom života a blaženosti. Keďže jeho centrálnou témou je Pánovo „Slovo“ a „Zákon“, okrem týchto termínov sa takmer vo všetkých veršoch nachádzajú ich synonymá, ako: predpisy, zákony, prikázania, poučenia, prísľuby, súdy; a potom je to aj množstvo slovies, ktoré sa tiež na ne vzťahujú: dodržiavať, ochraňovať, chápať, poznať, milovať, meditovať, či žiť. Celá abeceda sa teda postupne rozvíja v tomto žalme, a rovnako aj slovník opisujúci dôverný vzťah veriaceho s Bohom; nachádzame tu chválu, vzdávanie vďaky, dôveru, ale aj orodovanie a žiaľ, vždy však preniknuté istotou milosti Boha a moci jeho slova. Aj verše, ktoré sú najviac poznačené bolesťou a pocitom temnoty, zostávajú vždy otvorené voči nádeji a sú preniknuté vierou. „Uviazol som v prachu, oživil ma podľa svojho slova“ (v. 25), s dôverou sa modlí Žalmista; „Hoci som ako mech v dyme, predsa nezbúdam na tvoje ustanovenia“ (v. 83), taký je výkrik veriaceho. Jeho vernosť, hoci vystavená skúške, nachádza silu s Pánovom slove, keď s istotou tvrdí: „Odpoviem tým, čo ma potupujú, že dôverujem tvojim slovám“ (v. 42); a aj pred tiesnivou perspektívou smrti sú Pánove prikázania jeho vzťahným bodom a jeho nádejou k víťazstvu: „Bezmála ma zahubili na zemi; no ja som ani tak neopustil tvoje príkazy“ (v. 87).

Boží zákon – objekt mimoriadnej lásky Žalmistu i každého veriaceho – je prameňom života. Túžba pochopiť ho, dodržiavať ho a orientovať podľa neho svoju existenciu charakterizuje spravodlivého a Pánovi verného človeka, ktorý o tomto zákone „medituje dňom i nocou“, ako hovorí Žalm 1 (v. 2); Boží zákon je zákonom, na ktorý je potrebné neustále pamätať „v srdci“,

ako hovorí veľmi známy text modlitby Shema v Knihe Deuteronomium:

„Počuj, Izrael ... tieto slová, ktoré ti ja dnes prikazujem, nech sú v tvojom srdci, poučaj o nich svojich synov a sám uvažuj o nich, či budeš sedieť vo svojom dome, či budeš na ceste, či budeš ležať alebo stáť“ (6, 4.6-7).

Boží zákon žiada dodržiavanie „v srdci“, v centre existencie; nie servilnú poslušnosť, ale naopak synovskú, dôvernú a vedomú. Počúvanie slova je zároveň osobným stretnutím s Pánom života; stretnutím, ktoré sa má premeniť na konkrétne životné rozhodnutia a stať sa cestou a nasledovaním. Keď sa Ježiša spýtali, čo treba robiť pre dosiahnutie večného života, Ježiš poukázal na cestu dodržiavania Zákona, zdôrazniac však jej završenie: „Chod', predaj všetko, čo máš, rozdaj chudobným a budeš mať poklad v nebi. Potom príď a nasleduj ma!“ (Mk 10,21). Naplnením Zákona je teda nasledovanie Ježiša.

Žalm 119 nás teda privádza k stretnutiu s Pánom a smeruje nás k evanjeliu. Je v ňom verš, pri ktorom by som sa chcel teraz pozastaviť - verš 57: „Pane, ty si moje všetko; povedal som: Budem zachovávať tvoje slová.“ Aj v iných žalmoch modliaci sa tvrdí, že Pán je jeho „všetko“, jeho dedičstvo: „Ty, Pane, si môj podiel na dedičstve a na kalichu“, uvádza Žalm 16 (v. 5a), „Boh je Boh môjho srdca a podiel večný“, vyhlasuje veriaci v Žalme 73 (v. 26 b), a ďalej, v Žalme 142, Žalmista volá k Pánovi: „Ty si moje útočisko, môj podiel v krajine žijúcich“ (v. 6b). Označenie „podiel“ evokuje udalosť rozdelenia zaslúbenej zeme medzi kmeňmi Izraela, keď Levitom nie je určená žiadna časť územia, pretože ich „podielom“ bol sám Pán. Dva texty Pentateuchu sú v tomto zmysle explicitné, používajúc predmetné označenie: „Pán hovoril Áronovi: Ty nebudeš mať v ich krajine nijaký dedičný majetok a nedostaneš nijaký podiel medzi nimi. Ja som tvoj podiel a tvoje dedičstvo medzi Izraelitmi“, uvádza Kniha Numeri (18,20), a Kniha Deuteronomium zdôrazňuje: „Preto Léviho kmeň nedostal nijaký podiel ani vlastníctvo so svojimi bratmi, lebo Pán je jeho dedičným podielom, ako mu prisľúbil Pán, tvoj Boh“ (Dt 10,9; porov. Dt 18,2; Joz 13,33; Ez 44,28).

Kňazi, patriaci ku kmeňu Léviho, nemôžu byť vlastníckmi zeme v krajine, ktorú Boh daroval ako dedičstvo svojmu ľudu, naplňajúc prisľub daný Abrahámovi (porov. Gn 12,1-7). Vlastnenie zeme, základného prvku stability a možnosti prežiť, bolo znakom požehnanja, pretože zahrnovalo možnosť postaviť dom, vychovať v ňom deti, obrábať polia a žiť z plodov, ktoré prináša pôda. No a Leviti, prostredníci posvätna a Božieho požehnanja, nemôžu mať – ako ostatní Izraeliti – tento vonkajší znak požehnanja a tento zdroj obživy. Úplne odovzdaní Pánovi musia žiť výlučne z Neho, zverení jeho prozreteľnej láske a štedrosti bratov, bez toho, aby mali dedičstvo, pretože Boh je ich podielom na dedičstve, Boh je ich zemou, ktorá im umožňuje žiť v plnosti.

A teraz, modliaci sa v Žalme 119 vzťahuje na seba túto skutočnosť: „Pán je mojim podielom“. Jeho láska

k Bohu a k jeho Slovu ho privádza k radikálnej voľbe mať Pána ako jediné dobro a chrániť jeho slová ako vzácny dar, cennejší než akékoľvek dedičstvo, než akýkoľvek pozemský majetok. Náš verš má vskutku možnosť dvojakeho prekladu a mohol by byť vyjadrený nasledovným spôsobom: „Mojím podielom, Pane, povedal som, je chrániť tvoje slová.“ Dva preklady si neprotirečia, dokonca sa vzájomne dopĺňajú: Žalmista tvrdí, že jeho podielom je Pán, ale aj ochrana Božích slov a jeho dedičstva, ako neskôr hovorí vo verši 111: „Tvoja náuka je mojim večným dedičstvom, lebo je slasťou môjmu srdcu.“ Toto je šťastie Žalmistu: jemu, tak ako Levitom, bolo dané – ako podiel na dedičstve – Božie Slovo.

Najdrahší bratia a sestry, tieto verše majú pre nás všetkých veľkú dôležitosť aj dnes. Predovšetkým pre kňazov, povolaných žiť iba z Pána a z jeho Slova, bez iných istôt, majú Ho ako jediné dobro a jediný zdroj skutočného života. V tomto svetle sa chápe slobodná voľba celibátu pre objavenie nebeského Kráľovstva v jeho kráse a sile. Tieto verše sú dôležité aj pre všetkých veriacich, pre Boží ľud patriaci iba Jemu, „kráľovské kňazstvo“ pre Pána (porov. 1Pt 2,9; Ap1,6; 5,10), povolané k radikálnosti evanjelia, pre svedkov života prineseného Kristom, novým a definitívnym „Najvyšším Veľkňazom“, ktorý priniesol sám seba ako obeť za spásu sveta (porov. Hebr 2,17; 4,14-16; 5,5-10; 9,11ss). Pán a jeho Slovo: to je naša „zem“, na ktorej máme žiť v jednote a v radosi.

Nechajme teda Pána, aby do nášho srdca vložil túto lásku k svojmu Slovu, a aby nám umožnil mať stále ako stredobod nášho bytia Jeho a jeho svätú vôľu. Prosme, aby naša modlitba a celý náš život boli ožiarené Božím Slovom, pochodňou pre naše kroky a svetlom pre našu cestu, ako hovorí Žalm 119 (porov. v. 105), tak, aby naše krácanie po zemi ľudí bolo bezpečné. A Panna Mária, ktorá prijala Slovo a priviedla ho na svet, nech je nám sprievodcom a útechou, hviezda ranná, ktorá ukazuje cestu šťastia. Tak i my sa môžeme tešiť v našej modlitbe, ako modliaci sa zo Žalmu 16, z nečakaných darov Pána a z nezaslúženého dedičstva, ktoré nám osud pridelil:

„Ty, Pane, si môj podiel na dedičstve a na kalichu...

Pripadol mi diel v krají prekrásnom:

a je to pre mňa znamenité dedičstvo“ (Ž 16,5.6).

V závere generálnej audiencie Svätý Otec povedal tento apel: „V tomto období boli viaceré časti sveta, počnúc Latinskou Amerikou – najmä centrálnou – až po juhovýchod Ázie, zasiahnuté povodňami, záplavami a následnými zosuvmi pôdy, pri ktorých množstvo ľudí prišlo o život, strechu nad hlavou, alebo sú ešte stále nezvestní. Opäť chcem zdôrazniť moju blízkosť všetkým tým, ktorí trpia kvôli týmto prírodným katastrofám a pozývam k modlitbám za obeť a ich príbuzných, ako aj k solidarite, aby všetky inštitúcie a ľudia dobrej vôle veľkodušne spolupracovali pri pomoci toľkým ľuďom skúšaným týmito kalamitami.“ **Preklad: Eubomír Rebek**

## Veľvyslanec z Pobrežia Slonoviny na audiencii u Benedikta XVI.

Vatikán, 5. novembra (RV CZ) – Joseph Tebah-Klah, nový veľvyslanec Republiky Pobrežia slonoviny pri Svätej stolici, odovzdal v piatok 4. novembra Svätému Otcovi svoje poverovacie listiny. Benedikt XVI. pri súkromnej audiencii vyjadril svoje znepokojenie z nedávnej povolebnej krízy, ktorá viedla k mnohým obetiam a porušovaniu ľudských práv a vyzval africkú krajinu k hľadaniu harmonického súžitia ich šesťdesiatich etník.

Benedikt XVI. poukázal tiež na problém korupcie v ivorijskej politike. „Rád by som podporil predstaviteľov zodpovedných za vašu krajinu, aby sa s odhodlanosťou usilovali o transparentné a nestranné vedenie. (...) K dosiahnutiu spoločného dobra je potrebná disciplína, spravodlivosť a transparentnosť vlády. Politici musia vynaložiť všetko úsilie, aby zaručili, že bohatstvo krajiny budú rovnakým dielom čerpať všetci jej občania,“ povedal Svätý Otec novému vatikánskemu veľvyslancovi z Pobrežia Slonoviny.

-jag-

## Svätý Otec prijal listiny od nového nemeckého veľvyslanca

Vatikán, 7. novembra (RV) – Svätý Otec 7. novembra prijal poverovacie listiny od nového mimoriadneho a splnomocneného veľvyslanca Spolkovej republiky Nemecko pri Svätej stolici Reinharda Schweppeho. Benedikt XVI. v príhovore spomenul svoju septembrovú návštevu rodnej krajiny. Konštatoval, že prekonal všetky jeho očakávania, nakoľko zaregistroval, že všade ľudia hľadajú pravdu: „O nej my, kresťania, musíme svedčiť, aby sme jej dali konkrétnu formu v osobnom, rodinnom a spoločenskom živote.“

Svätý Otec ďalej poznamenal, že dnes sa opäť diskutuje o niektorých základných hodnotách ľudskej existencie. Pripomenul povinnosť Cirkvi obraňovať pravdu a hodnoty, ktoré sú v tomto zmysle najkrehkejšie. „Iba spoločnosť, ktorá rešpektuje a bezpodmienečne chráni dôstojnosť každej osoby, od počatia až po prirodzenú smrť, sa môže nazývať humánnou spoločnosťou. Ak by sa však rozhodla selektovať svojich členov – predovšetkým tých, ktorí sú najviac odkázaní na starostlivosť a ochranu – a chcieť zamedziť ľuďom, aby sa stali osobami, začala by sa správať hlboko nehumánne a už by sme viac nemohli veriť jej snahám o rovnosť dôstojnosti všetkých osôb v každom štádiu života – ktorá je jasná všetkým ľuďom dobrej vôle. (...) Nie sme to my, kto môže posudzovať, či určité individuum „už je“, či „ešte je“, alebo „už nie je“ osobou. A ešte menej nám prislúcha právo manipulovať s človekom, alebo dokon-

ca – keď tak môžeme povedať – vyrábať človeka,“ zdôraznil Benedikt XVI.

Svätý Otec tiež spomenul ďalší kritický bod, ktorý sa prostredníctvom materialistických a hedonistických tendencií rozmáha predovšetkým v tzv. „západnom svete“, a tým je diskriminácia žien. Vzt'ah, ktorý neberie do úvahy fakt, že muž i žena majú rovnakú dôstojnosť, predstavuje podľa neho „ťažký prečin proti ľudskosti“. Vyzval k energickému zakročeniu proti prostitúcii a šíreniu pornografických materiálov, najmä prostredníctvom internetu. Napokon Benedikt XVI. vyjadril spokojnosť nad dobrými vzťahmi Katolíckej cirkvi v Nemecku so štátom a ocenil, že má „výborné možnosti pre svoje pôsobenie, môže slobodne ohlasovať evanjelium a pomáhať ľuďom v ťažkostiach prostredníctvom množstva sociálnych a charitatívnych inštitúcií“.

-Pr-

## Dominikán Charles Morerod novým biskupom vo Švajčiarsku

Vatikán, 4. novembra (ZENIT.org) - Svätý Otec Benedikt XVI. vymenoval za nového biskupa diecézy Lausanne-Ženeva-Fribourg medzinárodne známeho dominikánskeho teológa Charlesa Moreroda. Päťdesiatročný kňaz z kantónu Fribourg je v súčasnosti rektorom pápežskej dominikánskej univerzity Angelicum v Ríme a generálnym sekretárom Medzinárodnej teologickej komisie. Biskupská vysviacka sa bude konať 11. decembra v katedrále sv. Mikuláša vo Fribourgu.

Charles Morerod sa narodil 28. októbra 1961 v Riazi v kantóne Fribourg. V roku 1983 vstúpil do dominikánskej rehole. Študoval teológiu vo Fribourgu a filozofiu v Toulouse. V roku 1988 bol vysvätený za kňaza.

Od roku 2009 je Morerod rektorom pápežskej dominikánskej univerzity Angelicum v Ríme. Je považovaný za jedného z najlepších znalcov diela dominikána a cirkevného učiteľa sv. Tomáša Akvinského. Okrem toho je odborníkom v oblasti ekumenického dialógu.

Nový biskup je od roku 2009, generálnym sekretárom Medzinárodnej teologickej komisie vo Vatikáne. Komisia, do ktorej patrí okolo 30 teológov z celého sveta, je poradkyňou Vatikánu a vypracúva na svojich každoročných generálnych zhromaždeniach stanoviská k aktuálnym teologickým odborným problémom.

Morerod pôsobil v rokoch 1987 až 1989 v Ženeve najskôr ako diakon a potom ako kaplán. Od r. 1991 do r. 1994 pôsobil ako vysokoškolský duchovný na Univerzite Fribourg.

Diecéza Lausanne-Ženeva-Fribourg sa rozprestiera v štyroch západošvajčiarskych kantónoch Waadt, Genf, Fribourg a Neuenburg. K diecéze patrí z celkového počtu 1,58 milióna obyvateľov okolo 690.000 veriacich, ktorí sú začlenení do 52 farností.

Lubica Hricová

## Svätý Otec poslal posolstvo účastníkom kongresu o rodine v Ekvádore

Vatikán, 10. novembra (RV) – Svätý Otec poslal posolstvo účastníkom Národného kongresu o rodine, ktorý v týchto dňoch prebieha v Ekvádore. „Rodina, zrodená zo zmluvy lásky a úplného odovzdania medzi mužom a ženou v manželstve, nie je súkromnou a do seba uzavretou skutočnosťou. Naopak, kvôli svojmu vlastnému poslaniu ponúka úžasnú a podstatnú službu pre spoločné dobro celej spoločnosti i pre poslanie Cirkvi,“ píše v liste Benedikt XVI.

V texte Svätý Otec zdôrazňuje, že „spoločnosť nie je iba súhrnom jednotlivcov, ale je výsledkom vzťahov medzi ľuďmi, mužmi a ženami, rodičmi a deťmi, či bratmi, a tieto vzťahy sa rozvíjajú práve v rodinnom živote a v citových väzbách, ktoré sú od neho odvodené“. Preto „každá rodina – skrze svoje potomstvo – odovzdáva spoločnosti bohatstvo svojich ľudských skúseností“.

Benedikt XVI. v dokumente zdôraznil, že „zdravie a kvalita rodinných vzťahov závisí od zdravia a kvality vzťahov v spoločnosti“. Podľa Svätého Otca „práca a sviatočné dni sú hlboko prepojené na rodinný život: ony ovplyvňujú životné rozhodnutia, vzťahy medzi manželmi, ako aj medzi rodičmi a deťmi a zasahujú do vzťahov medzi rodinou, spoločnosťou a Cirkvou. Skrze prácu sa človek cíti účastný Božieho stvoriteľského plánu. Preto nezamestnanosť, alebo neistota a strach zo straty práce je v priamom rozpore s ľudskou dôstojnosťou. Takýmto spôsobom sa vytvárajú situácie plné nespravodlivosti a chudoby, ktoré majú za následok zúfalstvo, kriminalitu a násilie.“

Preto je podľa Benedikta XVI. nevyhnutné – a v súčasnosti priam „urgentné“ – zabezpečiť prijatie „účinných opatrení“, ktoré by všetkým ľuďom umožnili „najst' dôstojnú, stabilnú a dobre ohodnotenú prácu, skrze ktorú by sa mohli posväcovať a aktívne spolupracovať na rozvoji spoločnosti“.

-Pr-

## Benedikt XVI. prijal delegáciu náboženských predstaviteľov Izraela

Vatikán, 10. novembra (RV) – Svätý Otec prijal zástupcov delegácie Rady predstaviteľov náboženstiev v Izraeli. Na audiencii sa zúčastnili vrchný rabin Izraela Yonah Metzger, latinský patriarcha Jeruzalema Fuad Twal, predstavený moslimských imámov v Izraeli Mohamad Kiwan a šejk Moufak Tarif, predstavený komunity Druza.

Svätý Otec vo svojom príhovore po úvodných pozdravoch povedal: „V našich ťažkých časoch sa medzi náboženský dialóg stáva čoraz dôležitejším pri vytváraní atmosféry vzájomného porozumenia a rešpektu, ktorý

môže viesť k priateľstvu a k vzájomnej pevnej dôvere. Úsilie náboženských vodcov Svätej zeme, ktorí žijú na mieste plnom spomienok na naše posvätné tradície, nazívať v porozumení a harmónii je dennodenne skúšané rozličnými problémami. Ako som pripomenul pri nedávnom stretnutí s predstaviteľmi jednotlivých náboženstiev v Assisi, dnes sme konfrontovaní s dvoma typmi násilia: Na jednej strane používanie násilia v mene náboženstva a na strane druhej násilie ako dôsledok odmietnutia Boha, ktoré je charakteristické pre život modernej spoločnosti. V tejto situácii sme ako náboženský predstavitelia povolaní znovu potvrdiť skutočnosť, že správne prežívanie vzťahu človeka s Bohom je silou, ktorá vedie k pokoj. Toto je pravda, ktorá musí byť stále viac viditeľnou v spôsobe, akým prežívame naše každodenné vzájomné spolužitie. Preto vás chcem povzbudiť k podporovaniu atmosféry vzájomnej dôvery a dialógu medzi predstaviteľmi a členmi všetkých náboženských tradícií prítomných vo Svätej zemi.“

Lidrov vyzval k spoločnému zdieľaniu zodpovednosti pri výchove členov svojich komunit „s pohľadom na hlbšie vzájomné porozumenie a rozvoj vzájomnej otvorenosti k spolupráci s ľuďmi iných náboženských tradícií ako je tá naša. Nanešťastie realita nášho sveta je často krát rozdelená a narušená aj vo Svätej zemi. Každý z nás je povolaný, aby sa znova zaviazal k podporovaniu spravodlivosti a dôstojnosti, aby sme obohatili náš svet a dodali mu plnú dimenziu ľudskosti. Spravodlivosť spolu s pravdou, láskou a slobodou je základnou požiadavkou na udržanie a zabezpečenie pokoja vo svete. Posun smerom k zmiereniu vyžaduje odvahu a víziu a rovnako aj dôveru, že Boh sám nám ukáže cestu. Nemôžeme dosiahnuť náš cieľ, ak nám Boh nedá na to silu.“

„Keď som v máji 2009 navštívil Jeruzalem, stál som pred Západným múrom a vo svojej napísanej modlitbe, ktorú som vložil medzi kamene tohto múru, som žiadal Boha o pokoj vo Svätej zemi. Napísal som «Bože všetkých vekov, pri mojej návšteve Jeruzalema, 'Mesta Pokoja' duchovného domova židov, kresťanov a moslimov, prinášam pred teba radosti, nádeje a inšpirácie; skúšky, utrpenia a bolesti všetkých ľudí celého sveta. Bože Abraháma, Izáka a Jakuba, počuj nárek sužovaných, ustarostených a bezmocných; zošli svoj pokoj na túto Svätú zem, na Stredný Východ, na celú ľudskú rodinu; podniet' srdcia všetkých, ktorí vzývajú tvoje meno, aby pokorne kráčali po ceste spravodlivosti a súcitu. 'Dobrý je Pán k tým, čo dúfajú v neho, k duši, ktorá ho hľadá.' (Nár 3,25)».“

„Nech Boh dnes vypočuje moju modlitbu za Jeruzalem a naplní vaše srdcia radosťou počas návštevy Ríma. Nech počuje modlitby všetkých mužov a žien, ktorí ho prosia za pokoj v Jeruzaleme. Predovšetkým nech nikdy neustanú naše modlitby za Svätú zem s dôverou v Boha, ktorý sám je naším pokojom a útechou. Zverujem vás a tých, ktorých zastupujete, do milosrdnej starostlivosti Všemohúceho a vyprosujem vám všetkým Božie požehnanie, radosť a pokoj.“

-js-



## Apoštolská penitenciária prístupní pre historikov časť dokumentov

Vatikán, 4. novembra (RV/ZENIT) - Apoštolská penitenciária, jedno z najstarších dikastérií Rímskej kúrie, prístupní od 18. novembra pre historikov časť dokumentov, ktoré obsahujú kauzy, o ktorých táto vatikánska inštitúcia rozhodovala v priebehu stáročí. Apoštolská penitenciária pritom zdôraznila, že sprístupnené budú iba dokumenty týkajúce sa „vonkajšieho fóra“. Pri tejto príležitosti sa v tento deň v priestoroch Palazzo della Cancelleria uskutoční vedecké stretnutie, na ktorom vystúpia – okrem iných – kardináli Fortunato Baldelli, najvyšší penitenciár; Raffaele Farina, archivár a knihovník Svätej rímskej cirkvi; ďalej biskupi Gianfranco Girotti, správca Apoštolskej penitenciárie a Sergio Pagano, prefekt Vatikánskeho tajného archívu. Stretnutie zorganizovali Pápežská univerzita Gregoriána, Univerzita La Sapienza a Talianska asociácia profesorov cirkevných dejín.

Riadiaca moc Cirkvi sa – s ohľadom na jej podstatu a ciele – uplatňuje v dvoch sektoroch, kánonicky rozdelených na „vonkajšie“ a „vnútorné“ fórum. Do „vonkajšieho“ fóra spadajú všetky rozhodnutia Cirkvi v otázkach spoločného dobra veriacich, disciplíny, poriadku, verejných vzťahov navzájom medzi veriacimi a vzťahov s cirkevnou autoritou. Vo „vnútornom fóre“ naopak ide o dobro duší. Táto oblasť je typická pre Cirkev a týka sa svedomia a vzťahu s Bohom.

Dokumenty z archívu Apoštolskej penitenciárie budú sprístupnené na konzultáciu všetkým kvalifikovaným profesorom a vedcom, bez rozdielov s ohľadom na krajinu pôvodu či vierovyznanie, ktorí majú záujem vedecky skúmať a prehĺbiť poznanie dejín Cirkvi a kultúry.

-Pr-

## Predseda Inštitútu pre náboženské diela publikuje recept na krízu

Rím, 7. novembra (RV CZ) – Niekoľko dní od zverejnenia nóty Pápežskej rady Iustitia et Pax publikuje vo vydání denníka L'Osservatore Romano prof. Ettore Gotti Tedeschi, predseda Inštitútu pre náboženské diela (IOR), svoj recept na terajšiu hospodársku krízu. Vatikánsky bankár bez toho, aby citoval pápežský dokument, upozorňuje na pretrvávajúcu chybnú interpretáciu a vážne podceňovanie stavu súčasnej ekonomiky. Skutočný pôvod krízy nehľadá vo finančných mechanizmoch, ale v demografii – pád pôrodnosti zapríčinilo vyššie zdanenie hrubého domáceho produktu, aby boli pokryté náklady súvisiace so starnutím populácie.

Rozhodnutia, ktoré mali tento fenomén kompenzovať, spočívali v delokalizácii produkcie a spotreby

na dlh. A práve účinky týchto stratégií boli podcenené, myslí si prof. Gotti Tedeschi. Zadĺženie nekontrolovane narastalo, bez toho, aby ktokoľvek rozoznal naliehavosť zásahu a kritéria, vedúceho k zníženiu dlhu. Vo vzniknutej situácii zostáva iba niekoľko možností riešenia, ako znížiť verejné, bankové, podnikové i rodinné zadĺženie a dosiahnuť jeho predkrízovú úroveň, ktorá bola zhruba o 40% nižšia, poznamenáva vatikánsky bankár.

Zatiaľ čo pápežský dokument vyzýva k zriadeniu svetovej politickej autority (v súlade so 67. článkom encykliky Caritas in veritate) a k zdaneniu finančných transakcií, vykresľuje Gotti Tedeschi iné možné scenáre. Prvým predstaviteľným, ale neodporúčaným riešením, by bolo čiastočné zmazanie dlhu na základe predchádzajúcej dohody, podľa ktorej by bolo veriteľom vyplatených 60% pohľadávok. Ďalšou (neperspektívnou) hypotézou by mohlo byť vymyslenie nejakej novej „bublíny“, ktorá by kompenzovala dlh nárastom hodnoty hnutelnosti a nehnuteľnosti. K posúdeniu sa ponúka zdanenie rodinného bohatstva, čím by však bol obetovaný nevyhnutný zdroj rozvoja a zároveň by nastala nespravodlivosť. Vatikánsky bankár nepovažuje za výhodné ani protekcionistické zásahy na podporu nekonkurenčných podnikov a znehodnotenia jednotnej meny.

Nóta pápežskej rady cituje ako príčinu terajšej krízy inflačnú špirálu, do ktorej bol hodený ekonomický systém v posledných desiatich rokoch (č.1). Gotti Tedeschi vo svojom príspevku, nazvanom „Pred novými perspektívami deflácie“, uvádza, že dnešným zásadným problémom je opačný mechanizmus deflácie. „Inflácia nenastane, ak je ekonomický rast nulový, platy nerastú, hrozí nezamestnanosť a dokonca sa znižujú ceny surovín“, píše predseda Inštitútu pre náboženské diela. Trhy dávajú prednosť likvidite, uvádza Gotti Tedeschi, pretože pri deflačnom režime rastie hodnota meny, zatiaľ čo počas inflácie sa znižuje. „Umožniť rozvoj dnešnej ekonomiky, bez toho, aby sa zvýšil verejný dlh, znamená uviesť do súvislosti úrokové sadzby s hrubým domácim produktom. V krajinách s verejným dlhom vyšším než 100% hrubého domáceho produktu je zrejmé, že k dosiahnutiu jednoperceného rastu bez navýšenia dlhu budú potrebné úroky nižšie než 1%, čím bude sporenie penalizované“, navrhuje taliansky ekonóm.

„Riešenie majú v rukách vlády a centrálné banky, ktoré musia vypracovať stratégiu tvorby nových priemyselných štruktúr (reindustrializácia), posilnenie úverových inštitútov a podpory zamestnanosti. Bude to vyžadovať čas a úsporné obdobie, počas ktorého sa opätovne vybudujú základy hospodárskeho rastu. Ale predovšetkým musia vlády znovu dodať dôveru občanom a trhu formou vedenia, primeraného dobe. Okrem odborných záruk by mali preukázať svoje vzorové vodcovské schopnosti a stať sa tak nástrojom smerujúcim k cieľu, ktorým je všeobecné dobro“, končí prof. Ettore Gotti Tedeschi svoj stĺpček na prvej strane vatikánskeho denníka.

-jag-

## Benedikt XVI. prijal na súkromnej audiencii biskupov Kanady

Vatikán, 9. novembra (RV CZ) – Svätý Otec prijal na audiencii predsedníctvo Kanadskej biskupskej konferencie (KBK). Informovalo o tom tlačové stredisko KBK. Mons. Richard Smith, arcibiskup Edmontonu, Svätému Otcovi odovzdal prvý výťažok novej kanadskej edície Rímskeho misálu v angličtine s venovaním.

Predsedu kanadského episkopátu sprevádza jeho zástupca Mons. Paulo-André Durocher a generálny sekretár Mons. Patrick Powers. Mons. Richard Smith tiež Benediktovi XVI. predstavil ďalší edičný počín Kanadskej biskupskej konferencie. Je ním viacvzväzková séria nazvaná „Sväté miesta – geografia viery“, ktorú zverejnili pri príležitosti otvorenia novej budovy seminára sv. Josefa v Edmontone.

Nové vydanie Rímskeho misálu pre anglofónnych veriacich oficiálne predstavili na poslednom plenárnom zasadnutí KBK v októbri. Jeho povinné používanie pri eucharistických slávnostiach rímskeho rítu v angličtine vstúpi v platnosť na prvú adventnú nedeľu. Delegácia KBK sa v Ríme zdrží ešte ďalších desať dní, počas ktorých sa stretne s predstaviteľmi hlavných vatikánskych dikasterií.

-jag-

## V Janove pomáhajú po záplavách „anjeli so zablateným tričkom“

Janov, 9. novembra (RV CZ) – Situácia v zaplavených oblastiach talianskej Ligurie sa stabilizuje. Dážď ustáva, vyčíslujú sa škody a odhrabáva sa všadeprítomné bahno. Zatiaľ sa hovorí o ohlásenej tragédii, pretože zosuvy pôdy spôsobilo nedodržanie a niekedy dokonca absencia územného plánu.

Kardinál Bagnasco v sobotu 5. novembra navštívil najviac zasiahnutú janovskú štvrť a tlmočil podporu a blízkosť Svätého Otca, ktorý arcibiskupovi osobne telefonoval. Seminaristi a diecézna charita sa zúčastňujú záchranných a pomocných prác na pätnástich farnostiach, ktoré boli čiastočne zaplavené, uviedol pre Vatikánsky rozhlas kardinál Bagnasco. Podobné tragické udalosti sú opätovnou výzvou k revízii nášho vzťahu k prírode, racionálnemu a úctivému nakladaniu so životným prostredím, zdôraznil predseda talianskeho episkopátu.

Taliansko však na pokraji ekonomického krachu ukazuje aj svoju lepšiu, ľudskejšiu a solidárnejšiu stránku. Jej meno sú „anjeli so zablateným tričkom“. Tlač tak pomenovala mladých dobrovoľníkov, ktorí už raz do Janova prišli z celého Talianska pri povodniach v roku 1970. Dnešná janovská mládež sa zvoláva prostredníctvom sociálnych sietí. Na facebookovú stránku s rovnakým me-

nom sa doteraz prihlásilo okolo 15-tisíc dobrovoľníkov, ktorí prichádzajú v gumákoch a s lopatami v rukách, aby odstránili až dvojmetrové nánosy bahna a sutiny.

„Nestihli sme ani zorganizovať charitné záchranné skupiny, pretože farské skupiny nás predbehli,“ hovorí riaditeľ janovskej charity Mons. Mario Poggi. „Ľudia začali spontánne pomáhať a predovšetkým mladí ľudia sa snažia byť užitoční v oblastiach, ktoré boli povodňami a zosuvmi zasiahnuté najviac,“ dodal Poggi.

-jag-

## Vo Vatikáne debatujú na konferencii o kmeňových bunkách

Vatikán, 9. novembra (RV CZ) - Lekárske využitie dospelých kmeňových buniek a s tým spojená etická dilema a antropologické konsekvencie. To je témou trojdňovej konferencie, ktorá sa začína vo Vatikáne. Organizuje ju Pápežská rada pre kultúru v spolupráci s americkou biomedicínskou firmou Neostem.

Za Svätú stolicu konferenciu pripravuje P. Tomasz Trafny, ktorý o nej hovorí: „Ide o vedeckú konferenciu, adresovanú biskupom, kardinálom, politikom a ďalším. Slúži k priblíženiu tejto obtiažnej témy ľuďom, ktorí nemajú v tejto oblasti vedecké vzdelanie, ale majú do činenia so sociálne kultúrnym kontextom tohto problému.“

Konferencia je rozdelená do troch zasadnutí. „Prvé je lekárske, predstavuje klinické aplikácie vypracované pre potreby pacientov. Druhé prechádza od lekárskej otázky k biomedicínskej oblasti. Vieme, že výskum kmeňových buniek vyvoláva mnoho otázok morálnej povahy. Posledný tematický okruh sa týka kultúrnych dôsledkov tohto výskumu a toho, ako môžu - predovšetkým v perspektíve regeneračnej medicíny – formovať našu víziu človeka a kultúry,“ dodal P. Trafny.

-job-

## Vo Florencii neznámy páchatel' strel'al na arcibiskupa

Florenca, 6. novembra (RV CZ) - Neznámy páchatel' 4. novembra zaútočil na arcibiskupa Florencie Giuseppe Betorihho a jeho sekretára dona Paola Brogiho. K útoku došlo večer na dvore arcibiskupstva, kde arcibiskup so svojim sekretárom vystupovali z auta. Muž ozbrojený pištoľou vystrelil najskôr na dona Brogiho, zasiahol do brucha. Podľa lekárov o vlasok unikol smrti, jeho stav zostáva vážny, ale je mimo ohrozenia života. Potom namieril na zátylok arcibiskupa. Rána však z neznámych dôvodov nevyšla. Motívy činu nie sú známe, polícia prípad vyšetroje.

-job-

## Priaznivé správy o reštitúciách cirkevného majetku v Maďarsku

*Praha/Budapešť, 5. novembra (TS ČBK)* – Pražské arcibiskupstvo navštívil 3. novembra štátny tajomník Maďarska László Száaszvolvi spolu s kultúrnym radcom maďarského veľvyslanectva Istvánom Buczkom, aby informoval o vývoji cirkevnej politiky súčasnej maďarskej vlády. Nová maďarská ústava dovoľávajúca na Božieho požehnanie nastoľuje kooperačný model vzťahu medzi štátom a cirkvou, kde štát si uvedomuje význam tejto spolupráce a predovšetkým zakotvenie hodnôt, na ktorých stojí dôstojnosť a sloboda človeka.

V súčasnej dobe sa pripravujú v Maďarsku nové zákony, ktoré uznávajú dôležitosť a význam cirkevného školstva (8% škôl), charitatívnych a zdravotníckych zariadení, ktoré budú zrovnoprávnené so štátnymi zariadeniami podobného typu. Rovnako tiež má byť dokončená reštitúcia cirkevného majetku, ktorý doteraz nebol doriešený. Štátny tajomník zároveň pozval pražského arcibiskupa na štátnu konferenciu v Budapešti, ktorá má prejednávať tieto otázky. Arcibiskup Duka informoval delegáciu o stave rokovania medzi cirkvou a štátom v Čechách a o existencii a financovaní cirkevného školstva a charitatívnych zariadení.

Pražský arcibiskup sa zúčastnil spolu so štátnym tajomníkom Maďarska a ministrom zahraničných vecí ČR Karлом Schwarzenbergerom na pietnom akte odhalenia pamätníka obetiam komunistického režimu na Motolskom cintoríne. TS ČBK, mv

## Írsko uzatvára svoje zastupiteľstvo pri Svätej stolici vo Vatikáne

*Vatikán, 4. novembra (RV CZ)* - „Svätá stolica berie na vedomie rozhodnutie Írskej republiky o uzatvorení svojho veľvyslanectva pri Svätej stolici“, zdôraznil riaditeľ tlačového strediska vo Vatikáne P. Federico Lombardi. „Každý štát, ktorý nadväzuje vzťahy so Svätou stolicou, sa slobodne a na základe svojich možností a záujmov rozhoduje o tom, či jeho veľvyslanec pri Svätej stolici bude sídlit' v Ríme, či v inej krajine. Dôležité sú diplomatické vzťahy medzi Svätou stolicou a jednotlivými štátmi, ktoré – v prípade Írska – nie sú sporné“, zdôraznil hovorca.

Írsky minister zahraničia Eamon Gilmore vysvetlil krok svojej vlády ako úsporné opatrenie. Okrem Vatikánu uzavrie Írsko svoje diplomatické misie tiež v Iráne a na Východnom Timore, čo prinesie do štátnej kasy jeden a štvrt' milióna euro. Gilmore uviedol, že investície do veľvyslanectva pri Svätej stolici neboli ekonomicky návratné. Silne katolícke Írsko pritom zriadilo svoje zastúpenie vo Vatikáne už v roku 1929 ako svoju

štvrtú diplomatickú misiu po Washingtone, Londýne a Spoločnosti národov, dnešná OSN.

Írsky minister zahraničia odmietol, že by rozhodnutie vlády bolo motivované ochladnutím diplomatických vzťahov po škandáloch sexuálneho zneužívania v Katolíckej cirkvi. „Naše diplomatické vzťahy s Vatikánom budú pokračovať a sú vysoko hodnotené“, povedal Gilmore írskej televízii RTÉ. Írsko neočakáva, že Vatikán teraz uzavrie nunciatúru v Dubline. „Skutočnosť, že sme sa rozhodli uzavrieť naše vatikánske zastupiteľstvo, nevyhnutne neznamená, že tu nechceme apoštolského nuncia“, uviedol írsky minister zahraničia.

K otázke sa vyslovil tiež kardinál Séan Brady, arcibiskup Armaghu a írsky prímás. Rozhodnutie írskej vlády ho „hlboko sklamalo“, lebo „sa zdá, že berie veľmi malý ohľad na dôležitú úlohu Svätej stolice v medzinárodných vzťahoch a na storočné historické vzťahy írského národa so Svätou stolicou“. Kardinál Brady vyjadril nadej, že navzdory tomuto „poľutovaniu hodnému kroku“ bude môcť spolupráca medzi Írskom a Svätou stolicou pokračovať na „základe spoločného úsilia o spravodlivosť, mier, medzinárodný rozvoj a v záujme o spoločné dobro“. Írsky prímás dúfa, že vláda čo najskôr zmení svoje rozhodnutie a znovu dosadí do Vatikánu svojho zástupcu. -jag

## Takmer polovica Írov pozerá na cirkev s dešpektom

*Dublin, 4. novembra (RV CZ)* - Takmer polovica obyvateľov Írska pozerá na cirkev s dešpektom. Výsledky prieskumu v krajine, ktorá bola ešte nedávno baštou katolicizmu, svedčí o hlbokkej premene. Prieskum zverejnený mimovládnu organizáciou „Iona Institute“ tvrdí, že tri štvrtiny Írov prišlo o dôveru k cirkvi kvôli postoju cirkevnej hierarchie k sexuálnym škandálom.

Podľa dublinského arcibiskupa je odklon od Cirkvi viditeľný v každodennej praxi. V niektorých farnostiach hlavného mesta prichádza na nedeľné sväté omše menej než 5% katolíkov. Situácia sa značne zhoršila v posledných rokoch, keď vyšli najavo mravné delikty v cirkevných inštitúciách, najmä v nápravných zariadeniach.

Situácia v Írsku viedla Svätú stolicu k drastickým opatreniam, ako definuje týždenník „Famiglia Cristiana“. Je to vôbec po prvýkrát, keď celý národ, jeho diecézy, semináre i rehoľné spoločenstvá sú podrobené vatikánskej revízii. Apoštolskú vizitáciu vedie anglický kardinál O'Connor, niekdajší westminsterský arcibiskup; bostonský kardinál O'Malley a arcibiskupi Toronta, Ottawy a New Yorku. Spolupracujú s nimi dvaja rehoľníci, jeden jezuita a jeden redemptorista, a dve rehoľníčky. Prvým krokom vizitácie bolo odoslanie dotazníkov, v ktorom sa majú rehoľníci a diecézny klérus vyjadriť k dodržiavaniu smerníc Svätej stolice o sexuálnych škandáloch. -job-

## Zomrel švajčiarsky pravoslávny metropolita Damaskinos

Vatikán, 10. novembra (RV CZ) - Kardinál Kurt Koch, predseda Pápežskej rady pre jednotu kresťanov, zaslal sústrastný telegram konštantinopolskému ekumenickému patriarchovi Bartolomejovi I. a súčasnému pravoslávne švajčiarskemu metropolitovi Jeremiášovi v súvislosti s úmrtím prvého pravoslávneho švajčiarskeho metropolitu Damaskinosa. Damaskinos viedol švajčiarsku pravoslávnu cirkev a centrum Ekumenického patriarchátu v Chambésy pri Ženeve v rokoch 1982 až 2003. Zomrel v Ženeve v noci zo soboty na nedeľu vo veku 75 rokov a jeho pohreb bude v piatok 11. novembra v Chambésy. Metropolita Damaskinos patril k vedúcim osobnostiam pravoslávnej ekumeny. Bol jedným zo žiakov Josepha Ratzingera v dobe jeho profesorského pôsobenia v Bonne. -jag-

## Belgickú rehoľníčku ocenili významaním Izraelu Yad Vashem

Jeruzalem, 6. novembra (RV CZ) – Belgickú rehoľníčku Marie-Véronique ocenili vysokým štátnym významaním Izraelu Spravodliví medzi národmi – Yad Vashem. Slávnostný akt sa uskutočnil 3. novembra v Jeruzaleme. Táto niekdajšia predstavená konventu sestier Najsvätejšieho Srdca v belgickom Hulpe skrývala počas vojny v kláštore mladé Židovky, ktoré tak unikli deportáciám.

Hovorí spolusestra významanej rehoľníčky Noemie Haussman: „Matka Marie Véronique bola dlho generálnou predstavenou. V roku 1942 prijala do penziónátu materského domu židovské dievčatá od siedmich do 18 rokov. Bolo ich veľa, i keď presné údaje chýbajú, pretože v tej dobe samozrejme nebolo možné viesť evidenciu. Niektoré z dievčat zostali v kláštore len prechodne, iné zostali až do konca vojny. Matka Marie Véronique im dala nové meno a prikázala úplné mlčanie o ich identite, takže ani navzájom nevedeli o svojej situácii a o deportovaných rodinách. Tak im zaistila ochranu pred nacistami,“ povedala. -job-

## Indickému reverendovi hrozí smrť za konverzie moslimov

India, 8. novembra (RV) – Polícia indického štátu Džammú a Kašmír prijala podnet na trestné stíhanie kresťanského pastora Chandra Mani Khannu za násilné konverzie mladých moslimov. Obvinenie podal

veľký mufti oblasti Kašmír na základe predpisov moslimského zákona šaría.

Veľký mufti listom upozornil reverenda Khannu, že vlastní videonahrávku, na ktorej je dôkaz o násilnom pokresťančovaní mladých moslimov. „Využijem všetky dostupné prostriedky a právomoci, ktoré mi udeľuje zákon šaría. Táto záležitosť, ktorá narušuje verejný poriadok a spôsobuje verejné pohoršenie, vzbudzuje vážne obavy, že činnosť kresťanských misionárov v celom štáte zahŕňa donucovacie praktiky, aby mladí muži a ženy verejne prijali ich vieru,“ poznamenal veľký mufti.

Biskup, pod ktorého právomoc patrí reverend Khanna, pre agentúru Zenit zdôraznil, že „osobne dohliadal na všetky osoby, ktoré počas celého roka pravidelne prichádzali na bohoslužby do kostola. Rozhodnutie prijať krst vyšlo z ich vôle“. Biskup na obranu dodáva, že „ústava krajiny zaručuje každému slobodu vyznávať a vybrať si náboženstvo a súdiť niekoho na základe šarie je protiústavným činom“.

Zákon šaría trestá takýto čin smrťou. Preto miestna polícia požiadala reverenda, aby kvôli vlastnej bezpečnosti nevychádzal z domu. -js-

## Kresťania žijú väčšinou mimo Európy, Sever podporuje Juh

Indonézia, 5. novembra (RV CZ) - Zatiaľ čo pred sto rokmi by pomyslené geografické centrum kresťanstva ležalo blízko Madridu, v roku 2010 by bolo južne od Timbuctu v Mali, v srdci subsaharskej Afriky. K takýmto záverom dospel Peter Crossing z Centra pre štúdium globálneho kresťanstva. Vo svojich výpočtoch vychádzal z hustoty kresťanského osídlenia v rôznych svetových regiónoch.

Demografickým otázkam kresťanstva sa venovalo nedávne stretnutie v Indonézskom Manado pod patronátom spomínaného výskumného Centra (Center for the Study of Global Christianity). Zúčastnili sa na ňom reprezentanti Svetovej rady cirkvi, Pápežskej rady pre jednotu kresťanov, Anglikánskeho spoločenstva, Svetovej aliancie reformovaných cirkvi (World Evangelical Alliance) a Svetového letničného spoločenstva (Pentecostal World Fellowship).

Hoci v poslednom storočí sa globálne percento kresťanov takmer nezmenilo, v ich geografickej distribúcii došlo k významnému posunu. Zatiaľ čo v roku 1910 žilo 66% všetkých kresťanov v Európe, dnes ich je na Starom kontinente iba 26%. Zmena sa však netýka ekonomických záležitostí. Severná pologuľa naďalej financuje zo 60% kresťanov rôznych denominácií na južnej pologuli. Na konferencii sa hovorilo aj o rýchlom rozvoji mladých evanjelických, predovšetkým turíčnych cirkví, ku ktorému dochádza v Latinskej Amerike a v Ázii. -job-

## Stále rady maďarskej a slovenskej biskupskej konferencie v Budapešti

*Budapešť, 8. novembra (TK KBS)* – Predstavitelia Stálych rád maďarskej a slovenskej biskupskej konferencie sa zišli v pondelok 7. novembra v Budapešti. V sídle maďarského episkopátu sa stretli na tradičnom každoročnom stretnutí zástupcov oboch rád po pozvaní predsedu Maďarskej biskupskej konferencie arcibiskupa Pétra kardinála Erdő a jej Stálej rady.

V bratskej atmosfére sa uskutočnila výmena skúseností s novou evanjelizáciou, pastoráciou národnostných menšín s osobitným zreteľom na pastoráciu Rómov, so sociálnou a charitatívnou prácou. Ďalšie rozhovory sa týkali liturgických otázok, spoločenského postavenia Cirkvi a jej právneho statusu v oboch krajinách.

Konferenciu biskupov Slovenska (KBS) na stretnutí zastupoval jej predseda Mons. Stanislav Zvolenský, bratislavský arcibiskup a metropolita, košický pomocný biskup a člen Stálej rady KBS Mons. Stanislav Stolárik a výkonný sekretár KBS Anton Ziolkovský.

V Stálej rade KBS je arcibiskup Zvolenský, nitriansky diecézny biskup Mons. Viliam Judák, nitriansky pomocný biskup Marián Chovanec, žilinský diecézny biskup Mons. Tomáš Galis a biskup Stolárik. Stála rada je súčasťou KBS. Tú tvoria aj generálny sekretariát, rada pre ekonomické záležitosti, ako aj komisie a rady, ktoré sú ňou ustanovené.

**Jozef Hal'ko**

## V predaji prvý knižný životopis Jána Chryzostoma kardinála Korca

*Bratislava, 5. novembra (TK KBS)* – Do kníhkupectiev sa dostal prvý knižný životopis Jána Chryzostoma kardinála Korca. Autorom knihy s názvom *Nekonečné horizonty* kardinála Korca je katolícky kňaz, publicista a bývalý hovorca Konferencie biskupov Slovenska Mons. Marián Gavenda. Novú knihu predstavili na medzinárodnom knižnom veľtrhu Bibliotéka v Bratislave.

Novinku predstavil nitriansky biskup Mons. Viliam Judák, Mons. Marián Gavenda a Eduard Drobný, riaditeľ vydavateľstva Perfekt, v ktorom kniha vyšla. Ján Chryzostom kardinál Korec sa zo zdravotných dôvodov prezentácie nezúčastnil. Jej účastníkom poslal pozdrav, v ktorom okrem iného uviedol, že je s nimi „živo spojený“. Spomenul v ňom napríklad aj odpoveď pre riaditeľa vydavateľstva o názvoch titulov knihy. „Prečítal som si navrhované tituly knihy, každý z nich vyjadruje niečo z môjho života a z mojej činnosti, ale najviac sa mi zdá, že celé moje poslanie aj činnosť, ako aj všetky knihy – boli a sú zamerané, odo

mňa a z tejto našej zeme vždy na nekonečný horizont, teda vierou na Boha, na život s ním a to až na večnosť. Čiže vždy až na nekonečný horizont, v tom vidím veľkosť každého človeka, národa a celého sveta,“ napísal kardinál Korec.

Eduard Drobný pripomenul, že je pre vydavateľstvo je to česť, že môžu vydať životopis takej osobnosti, akou je práve kardinál Korec. „Sme veľmi radi, že v tejto galérii môžeme po prvý raz privítať osobu duchovnú, kardinála Korca, ktorý bol tak veľkorysý, že nám dôveroval a dal nám súhlas, aby sme sa jeho životopisom zapodievali,“ povedal a poďakoval za jej spracovanie. Prvý výtlačok spolu s informačným listom následne odovzdal biskupovi Judákovi a poprosil ho, aby ho odovzdal kardinálovi Korcovi. Biskup Judák pripomenul, že všetci prítomní prijali pozvanie na prezentáciu knihy o vzácnej osobnosti, ktorá „svojím životným príkladom môže a chce obohatiť a uistiť o konaní dobra. Tým by sme aj všetci vyjadrili, k akým hodnotám sa hlásime.“ Dodal, že kardinál Korec naplnil „svoj čas bohatou úrodou a my s ním môžeme nahlas s pokorou uvažovať práve o plodoch a činoch, aj z jeho životného príbehu,“ povedal biskup Judák.

Kniha na vyše 207 stranách zaznamenáva prvý ucelený životopis kardinála. „Mal som zámer napísať ucelený životopis od detstva až po súčasnosť, samozrejme v rámci možností rozsahu tejto knihy, písať publicistickým štýlom, teda živo, ale verne protagonistovi. No „medzi riadkami“ je aj viacero názorov, hodnotení, poukázaní napríklad na dôvody jeho mediálneho odstavenia. Jednu kapitolu, ktorú som pôvodne chcel venovať udalostiam tzv. zamatovej revolúcie, som zámerne vynechal. Myslím, že na ňu ešte nedozrel čas a zbytočné polemiky by odpúťali od toho podstatného v tejto knihe,“ povedal TK KBS Marián Gavenda. Kniha obsahuje aj rodostrom kardinála Korca.

Publikáciu vydalo vydavateľstvo Perfekt. Vyšla v náklade 1.900 kusov. Záujemcovia si ju môžu zakúpiť vo všetkých predajných sieťach za 11,90 eur (vo vydavateľstve Perfekt s 30-percentnou zľavou). Pri predstavení knihy prítomným zaspievali speváci zo saleziánskej farnosti Bratislava – Trnávka.

**TK KBS, ml / foto pz**



## Biskup Štefan Sečka udelil bohoslovcom ministérium lektorátu

*Spišská Kapitula, 10. novembra (TK KBS)* – Spišský biskup Mons. Štefan Sečka udelil 9. novembra šiestim bohoslovcom štvrtého ročníka ministérium lektorátu. V homílii, ktorú predniesol počas svätej omše v Katedrále sv. Martina v Spišskej Kapitule, zdôraznil týmto bohoslovcom, že majú prijímať Sväté Písmo tak, ako ho vysvetľuje magistérium, s radosťou ho majú čítať, ale hlavne, majú podľa neho žiť.

Počas svätej omše prijal kandidatúru Karol Lev Irrgang, ktorý má byť v blízkej budúcnosti vysvätený za trvalého diakona. Stane sa tak prvým trvalým diakonom pôsobiacim na území Spišskej diecézy. **Lukáš Stolárik**

## Kultúrnou pamiatkou roka diela v bardejovskej bazilike i oltár v Domaniži

*Bratislava, 10. novembra (TK KBS)* – Vlastníci štyroch kultúrnych pamiatok si dnes prevzali ocenenie Kultúrna pamiatka roka 2010. Odovzdal im ho minister kultúry Daniel Krajcer. Vybrali ich spomedzi 18 projektov.

Medzi ocenenými je aj reštaurovanie monumentálneho stredovekého sochárskeho súsošia Golgota a komplexné reštaurovanie nástennej výmalby a mobiliára svätej Baziliky sv. Egídia v Bardejove a reštaurovanie hlavného oltára Nanebovzatia Panny Márie a bočného oltára Panny Márie Škapuliarskej v Kostole sv. Mikuláša biskupa v Domaniži.

Ministerstvo kultúry SR vyhlásilo súťaž o kultúrnu pamiatku roka už po šiesty raz. Do kategórie obnova pamiatkového územia sa neprihlásil žiaden projekt. Ocenení si okrem osvedčenia o udelení a užívaní titulu odniesli aj odmenu 8300 eur, ako aj výtvarný symbol súťaže Fénixa, ktorý symbolizuje znovuzrodenie kultúrnej pamiatky. **Eva Chudinová**

## Gréckokatolíci oslávili 10. výročie blahorečenia P. P. Gojdiča

*Prešov, 5. novembra (TK KBS)* – V piatok 4. novembra v Katedrále sv. Jána Krstiteľa v Prešove si pripomenuli desiate výročie blahorečenia biskupa, mučeníka Pavla Petra Gojdiča. Slávnosť začala celodennou eucharistickou adoráciou a eucharistickou pobožnosťou. Práve o bl. Pavlovi Petrovi Gojdičovi je známe, že bol veľkým

ctiteľom Najsvätejšej Eucharistie a šíril eucharistickú úctu medzi gréckokatolíckymi veriacimi.

Pred svätou liturgiou bohoslovci Gréckokatolíckeho kňazského seminára obrazom i slovom priblížili život a dielo nebeského patróna ich seminára.

Slávnostnej svätej liturgii predsedal protosynkel Prešovskej archieparchie Michal Onderko. Emeritný biskup Ján Eugen Kočíš v homílii vo vzťahu k blahoslavenému povedal: „Bol mojím biskupom! Pri poslednej verejnej svätej liturgii, ktorú mu eštabáci, ktorí ho neprestajne strážili, dovolili sláviť v nedel'u Paschy v prešovskej katedrále s podmienkou, že bude mať pokrokovú kázeň, som mu asistoval ako bohoslovec. Vystúpil vtedy na kazateľnicu a povedal, že Cirkev je nositeľkou pokroku, lebo veriť v Boha je najväčší pokrok. Môžu nám všetko zobrat', ale nemôžu nám vziať vieru! Čo by nám povedal bl. Pavel Peter, keby nám teraz kázal? Opäť by nás pozval k viere. Berme slová nášho blahoslaveného vážne.“

Po svätej liturgii stredoškólači a vysokoškólači z Gréckokatolíckeho mládežníckeho pastoračného centra v Prešove a gréckokatolícki bohoslovci predstavili divadelné predstavenie o bl. P. P. Gojdičovi. **Eubomír Petrik**

## Tri osobnosti ocenili za šírenie kresťanských hodnôt a postojov

*Bratislava, 9. novembra (TK KBS)* – Tri osobnosti ocenili zástupcovia Fóra kresťanských inštitúcií (FKI) na svojom poslednom pracovnom zasadnutí 4. novembra. Jesenné Valné zhromaždenie Fóra udelilo čestné členstvo za šírenie kresťanských hodnôt a postojov v spoločnosti Petrovi Murdzovi in memoriam, Antonovi Hajdukovi in memoriam a Mariánovi Čaučíkovi.

„Tieto tri osobnosti sme chceli vyzdvihnúť, vyjadriť im vďaka a ukázať ich ako vzory a nasledovania hodné príklady angažovaných kresťanov,“ vysvetlil predseda FKI František Neupauer. Ocenenie osobnostiam udelili v závere svätej omše, ktorú celebroidal bratislavský arcibiskup a metropolita Mons. Stanislav Zvolenský.

Valné zhromaždenie pokračovalo po svätej omši príhovorom výkonného sekretára KBS Antona Ziolkovského na tému Pastoračný plán Katolíckej cirkvi. Okrem prierezu tvorby pastoračných plánov v predchádzajúcom období a oboznámení s realizáciou aktuálneho pastoračného plánu venoval svoju pozornosť aj príprave pastoračného plánu po roku 2013. V tejto súvislosti uviedol: „Pastoračný plán má zmysel len vtedy, keď sa uvedie do každodenného života, a k tomu je nevyhnutná spolupráca nás kňazov s vami laikmi.“ Tento moment, vzájomnú pomoc kňazov a laikov ocenil a vyzdvihol aj v záverečnom slove k prítomným generálny vikár bratislavskej eparchie otec Vladimír Skyba, ktorý zastupoval bratislavského eparchu Petra Rusnáka. **Jozef Predáč**

## Pripomenuli si výročie začiatku vzdelávania učiteľov náboženstva

Nitra, 8. novembra (TK KBS) - Rímskokatolícke biskupstvo v Nitre a Univerzita Konštantína Filozofa si v utorok 8. novembra pripomenuli 20. výročie začiatku vysokoškolského vzdelávania učiteľov katolíckeho náboženstva v Nitre. Súčasťou programu bola ďakovná svätá omša, ktorej predsedal nitriansky biskup Mons. Viliam Judák. Po bohoslužbe nasledovali príhovory pozvaných hostí.

Nitriansky biskup vo svojom príhovore označil začiatky vysokoškolskej prípravy katechétov v Nitre po roku 1989 za „Boží zásah“, keď na pedagogickej škole, ktorá mala ateistické ladenie, sa po zmene spoločenského systému, vďaka profesorovi Petrovi Libovi a jeho spolupracovníkom, umožnilo študovať teológiu a pripravovať sa učiteľom náboženstva a katechétom. Mons. Viliam Judák ďalej povedal: „Je to veľká milosť, ktorá bola využitá týmito ľuďmi a myslím si, že stovky učiteľov, ktorí už pôsobia účinne, sú prejavom tejto Božej dobroty a ľudskej spolupráce“. Nitriansky biskup vyjadril poďakovanie vedeniu Univerzity Konštantína Filozofa, predchádzajúcemu i terajšiemu, za veľmi dobrú spoluprácu s miestnym biskupstvom, o čom podľa neho svedčí aj „živé pastoračné centrum a priestory, ktoré mu boli zo strany univerzity, ako novopostavené, ponúknuté“. Ďalej podčiarkol, že „táto spolupráca pokračuje aj s katedrou náboženských štúdií, (...) aj v oblasti kultúry, spoločenského života a vzájomne túto spoluprácu možno vidieť a cítiť aj v týchto dňoch“. Mons. Viliam Judák vyslovil želanie, „aby pokračovala v tomto duchu i naďalej“.

Rektor Univerzity Konštantína Filozofa v Nitre Libor Vozár počas spomienkového stretnutia podčiarkol, že „vzdelávanie katechétov a náboženská výchova má už na univerzite svoju tradíciu, má svoju kvalitu a (...) táto 20-ročná tradícia zaväzuje našich zamestnancov, ale aj budúcich študentov k tomu, aby sa táto oblasť ďalej rozvíjala a aby napredovala“. Libor Vozár následne odovzdal Katedre náboženských štúdií pamätnú medailu univerzity. Táto katedra je na Univerzite Konštantína Filozofa v Nitre garantom vysokoškolskej prípravy katechétov. Okrem učiteľstva náboženskej výchovy ponúka aj ďalší študijný program - misijnú prácu. **Miroslav Lyko**

## V univerzitnej knižnici vybudujú informačno-komunikačnú sieť

Ružomberok, 9. novembra (TK KBS) - Nová knižnica Katolíckej univerzity v Ružomberku sa priblíži k špičkovej úrovni prestížnych zahraničných škôl. Vďaka novému projektu vybudujú do konca roka 2012 v rozostavanej univerzitnej knižnici informačno-komunikačnú technológiu (IKT) sieťovej infraštruktúry.

„Umožní nám to rozšíriť digitalizovaný obsah knižného fondu, rozšíria sa služby archivácie dát a e-learningu. Novopostavený objekt poskytne študentom tiež nové moderné priestory pre vzdelávanie, ako prednáškové miestnosti a učebne,“ vysvetlil hovorca Katolíckej univerzity v Ružomberku Vladimír Buzna.

Projekt financovaný z Európskeho fondu regionálneho rozvoja a štátneho rozpočtu Slovenska sumou približne 5,5 milióna eur doplní a rozvíja dva predchádzajúce plány zamerané na informatizáciu vzdelávania. „V rámci IKT aktivít bola impulzom projektu snaha dosiahnuť cieľové systémové riešenie, ktoré je optimalizované pre zabezpečenie všetkých súčasných a budúcich potrieb zvyšovania informatizácie vzdelávania na univerzite,“ povedala Adriana Weidlichová, projektová manažérka univerzity pre rozvoj a štrukturálne fondy EÚ. Okrem vybudovania IKT sieťovej infraštruktúry novej budovy univerzitnej knižnice projekt zahŕňa dobudovanie infraštruktúry dátového centra Katolíckej univerzity, informatizáciu knižničných procesov a vybudovanie špecializovanej učebne pre výučbu žurnalistickej fotografie.

**Michaela Kušnírová**

## Študenti Katolíckej univerzity sú podľa prieskumu s univerzitou spokojní

Ružomberok, 9. novembra (TK KBS) - Študenti na Katolíckej univerzite v Ružomberku (KU) vnímajú štúdium na univerzite pozitívne. Väčšina poslucháčov bakalárskych a magisterských študijných programov uvažuje aj o ďalšom pokračovaní v štúdiu. Vyplýva to z výsledkov anonymného dotazníka medzi študentami univerzity, ktorý KU realizovala na vzorke 3 340 respondentov do konca septembra 2011.

Z uvedeného prieskumu ďalej vyplýva, že študenti a absolventi vnímajú KU skôr pozitívne (42%). Dôvodom štúdia na tejto škole je najmä profesijný rast a vyššie finančné ohodnotenie v budúcom povolání. Kvôli lepším pracovným možnostiam študuje na univerzite takmer 56% študentov, pričom až 77% z opýtaných má profesijný cieľ a jasnú predstavu, čo chce po absolvovaní svojho študijného programu robiť. Tento cieľ si takmer 90% študentov vybralo samo. Väčšina sa rozhodla pre štúdium na KU najmä kvôli jej polohe, ktorá je blízko ich bydliska (35,3%). Dobré vysvedčenie dostali aj pedagógovia. Podľa výsledkov dotazníka si až 21% opýtaných myslí, že práve vyučujúci tvoria značku univerzity. O niečo menej si myslí, že sú to práve študenti (20%).

Narastá počet študentov (vyše 52%), ktorí popri škole pracujú. Prieskum ďalej poukázal, že verejnosť vníma univerzitu neutrálne (49,9%). Respondenti sa stretávajú aj s negatívnymi ohlasmi (takmer 28%). **Milan Gončár**

### Fatimská sobota zameraná na posilu viery vo večný život

*Michalovce, 6. novembra (TK KBS)* - Novembrová fatimská sobota v rehoľnom Chráme Svätého Duha v Michalovciach bola zameraná na posilu viery vo večný život. Po modlitbe tretej hodinky, ktorú viedol michalovský protopresbyter o. František Puci, nasledovala prednáška o príprave na dobrú smrť. Svätú liturgiu slúžil protosynkel Košickej eparchie o. Vladimír Tomko. **Michal Hospodár**

### V Ružomberku si uctili pamiatku zosnulého pátra Štefana Halienku

*Ružomberok, 8. novembra (TK KBS)* - Katolícka univerzita v Ružomberku si v pondelok uctila spomienku zosnulého jezuitskeho kňaza Štefana Halienku, SJ. Páter, ktorý pôsobil na univerzite ako kaplán v rokoch 2001 až 2010, si v srdciach farníkov, pedagógov a študentov získal osobité miesto.

**Simona Ivančáková**

### V Košiciach pripravili modlitbový večer za záchranu počatých detí

*Košice, 5. novembra (TK KBS)* - V Košiciach pripravili vo štvrtok 3. novembra modlitbový večer za záchranu počatých detí. Program začal svätou omšou v Kostole Kráľovnej pokoja. Celebroval ju košický arcibiskup a metropolita Mons. Bernard Bober. Bohoslužbu za účasti košických seminaristov a početnej mládeže hudobne sprevádzala chlapčenská saleziánska kapela. Po svätej omši program pokračoval eucharistickou adoráciou a tichým pochodom k budove gynekológie na Rastislavovej ulici, kde sa prítomným prihovorila predsedníčka Fóra života Marcela Dobešová. Večer ukončila spoločná modlitba ruženca a eucharistické požehnanie od Mons. Bartolomeja Urbaneca. **Dušan Škurla**

### Stretnutie s príbuznými v Dome pokoja a zmiernu u Bernadety

*Nitra, 7. novembra (TK KBS)* - V nedeľu 6. novembra sa uskutočnilo stretnutie s príbuznými, ktorým zomrel niekto blízky v Hospici – Dom pokoja a zmiernu u Bernadety v Nitre. Stretnutie začalo svätou omšou, ktorú celebroval Mons. Pavol Zahatlan - rektor seminára v Nitre. Bohoslužbu obetoval za všetkých zomrelých, ktorí ukončili svoju púť života v hospici, tiež za pozostalých a za personál v hospici. **Ján Mackuliak**

### Komunitný deň Gréckokatolíckeho arcibiskupského úradu v Litmanovej

*Litmanová, 10. novembra (TK KBS)* - Zamestnanci

Gréckokatolíckeho arcibiskupského úradu sa zišli na pútnickom mieste Prešovskej archieparchie na Hore Zvir pri Litmanovej. Archijerejskej svätej liturgii uprostred nádhernej prírodnej scenérie predsedal otec arcibiskup Ján Babjak SJ a homíliu predniesol otec Vasil' Kindja, zameral sa v nej na to, čo očakávame od Boha, ale aj od ľudí. Zároveň však zdôraznil, aby sme si boli vedomí, že aj od nás sa niečo očakáva.

V programe dňa nechýbala modlitba Korunky Božieho milosrdenstva, adorácia a požehnanie s Najsvätejšou Eucharistiou. Pútnici si prezreli Spovedný dom bl. Metoda Dominika Trčku so spoločenskou miestnosťou. **Eubomír Petrik**

### V Turzovke oslávili 20. výročie Spojenej školy internátnej sv. Jozefa

*Turzovka, 9. novembra (TK KBS)* - V Turzovke si pripomenuli 20. výročie založenia Spojenej školy internátnej sv. Jozefa, kongregáciou sestier sv. Cyrila a Metóda. Program začal slávnostnej svätej omše, ktorú celebroval žilinský biskup Mons. Tomáš Galis.

Po svätej omši, za prítomnosti hostí, pokračoval program v Dome kultúry Rudolfa Jašíka pásmom vystúpení detí zo spojenej školy a detského domova. Na záver podujatia bola pripravená prehliadka priestorov školy. **Martina Blažeková**

### Zástupcovia Katolíckych novín sa predstavili žiakom gymnázia v Žiline

*Žilina, 10. novembra (TK KBS)* - Na Gymnázium sv. Františka v Žiline sa v stredu 9. novembra uskutočnila prezentácia spojená s besedou na tému Katolícke noviny. Noviny i prácu redaktorov predstavili žiakom ich šéfredaktor Ivan Šulík a redaktorka Martina Grocháčová. Gymnázium sv. Františka ďakuje a vyprosuje všetkým pracovníkom Katolíckych novín Božie požehnanie. **Anna Poláčková**

### Miništranti sa posilnili k službe v Banskej Bystrici – Badíne

*Banská Bystrica, 8. novembra (TK KBS)* - Miništranti Banskobystrickej diecézy, ktorí od 4. do 6. novembra absolvovali víkend v Kňazskom seminári v Banskej Bystrici – Badíne, sa povzbudila v službe Bohu i blížnym. Hlavný animátor bohoslovec Marián Husár vybral ako ústredné postavy víkendu svätého Martina a milosrdného Samaritána, ktorí mali spoločnú vlastnosť obetavej služby pre druhého.

Okrem týchto duchovných aktivít zažili miništranti počas víkendu aj množstvo zábavy a športu. **Michal Válka**